

大排查 大整治 大宣传

办“身份证”摸底，贴反光条“亮尾”——

临猗三轮车治理有温度更精细

□记者 樊朋展 张蕊彤 刘凯华 文图

在临猗县孙吉镇的村道上，临猗县公安局交管大队民辅警正弯腰为一辆三轮车张贴反光条，车尾新喷的编码在阳光下格外醒目。

“老乡，这个反光条晚上能让后面的车远远就看见你！”民辅警一边擦拭三轮车的尾灯，一边向村民解释。

作为农业大县，临猗县三轮车登记数量超过10万辆，道路交通安全面临巨大压力。该县打出“一车四档（车辆数量、家庭成员、承诺书、头盔数量）、亮尾行动、专项整治”组合拳，一场三轮车综合治理攻坚战正在全面展开……

三轮车有了“身份证”

“大爷，您这辆三轮车登记了吗？编码喷了没？”近日，在孙吉镇，民辅警与乡镇干部正挨家挨户核对三轮车信息，笔记本上密密麻麻记录着车辆编码、驾驶人信息、安全设施配备等情况。这是临猗县“一车四档”排查行动的生动缩影。

针对三轮车保有量大、分布散、底数不清的问题，临猗县推出“一车四档”管理模式，联合全县乡镇干部组建排查小分队，开展挨村排查，为每辆三轮车建立完整台账，实现“底数摸清、动态管控”。

“以前觉得三轮车就是个交通工具，登记不登记无所谓，现在村干部上门登记，还帮着喷编码，才知道这些都是保命的措施！”耽子镇村民王大叔看着刚喷好编码的三轮车说。

“截至目前，全县登记的106150辆三轮车中，整体建档率达98.58%，喷涂率98.79%。”临猗县公安局交管大队办公室内，大队长解建荣指着数据表格说，“我们要做到一辆不漏。”

为确保排查不走过场，该大队采取“随机抽查、交叉检查”的方式进行常态化督导。在孙吉镇的一次突击抽查中，20名三轮电动车骑乘人员中，仅45%的车辆喷有编码。“抽查不是找茬，而是要找出漏洞、补齐短板。”解建荣表示。

反光条守护安全路

“以前晚上骑三轮车出门，总担心别人看不见，现在贴了反光条，车灯一照亮堂堂的，心里踏实多了！”夜幕降临，临晋镇村民张大叔驾驶着贴有反光标识的三轮车行驶在乡村公路上，车身



后的反光条在灯光下清晰可见，如同黑暗中的“安全警示灯”。

三轮车尾灯不亮、夜间辨识度低，是引发交通事故的重要隐患。临猗县深谙“小投入能防大事故”的道理，启动三轮车“亮尾行动”，为全县三轮车免费张贴反光标识。民辅警深入田间地头、村口院落，手把手教村民正确张贴反光条，确保每一辆三轮车都能“亮尾”行驶。截至目前，民辅警已为7.6万辆三轮车张贴反光标识。

“这些反光条看似不起眼，关键时刻能救命。”该大队事故科一名民警介绍，此前辖区内发生的多起三轮车夜间事故，都与车辆未“亮尾”、后方车辆避让不及时有关。自“亮尾行动”开展以来，全县三轮车夜间事故发生率下降，反光条成为守护村民夜间出行的“护身符”。

细管理有力又有效

“您好，请靠边停车！三轮车载人属于违法行为。”在209国道临猗段，民辅警对过往三轮车进行路查拦截。

为严厉打击三轮车交通违法行为，临猗县在百日行动中，聚焦三轮车违法载人，驾驶人未佩戴安全头盔、无牌无证行驶等突出问题，采取“定点检查+流

动巡逻”和“白天严查+夜间突击”相结合的方式，在全县开展集中整治。

此外，临猗县公安局交管大队建立“通报—约谈—复盘—整改”的长效机制，对发生三轮车交通事故的乡镇、村庄，第一时间进行通报约谈，组织相关人员对事故原因进行复盘分析，制订针对性整改措施，确保问题整改到位。

“三轮车违法载人看似方便，实则暗藏杀机，一旦发生事故，后果不堪设想！”近日，因辖区内发生两起三轮车违法载人事件，孙吉镇孙吉村和大王村党支部书记被当场约谈。在孙吉镇的约谈会上，该大队通报了近期全县三轮车交通事故及违法载人情况，要求各村通过微信群、大喇叭等反复宣传，切实增强村民安全意识。

“这次被通报，确实是我们宣传工作没做到位，以后一定扛起第一责任人的责任，让村民们知危险、会避险！”孙吉村党支部书记当场表态。

从“一车四档”精准管理到“亮尾行动”隐患清零，从专项整治严厉打击到约谈复盘长效巩固，临猗县用一系列扎实有效的举措，破解了三轮车管理难题，以久久为功的韧劲守护群众出行平安，让乡村道路更畅通、更安全、更有序。

稷山 无牌无证还载人？查！

道杨赵执法站对过往车辆开展安全检查时，发现一辆无牌三轮车驶来，只见其车斗内竟违规搭载两名乘客。

民辅警立即示意该车辆靠边接受检查，并引导乘客安全下车。经查，驾驶人王某并未取得机动车驾驶证。

当日16时许，执勤民辅警在108国

新闻延伸

执法一线

净化城区道路 多项整治同步

运城晚报讯（记者 张蕊彤）为进一步净化城区道路交通环境，保障群众出行安全，近日，河津市公安局交管大队统筹调度警力，开展城区交通违法统一整治行动。

此次行动打破常规勤务模式，在城区主要路口、商圈周边、夜市饭店等重点区域设置检查点。执法人员重点查处酒驾醉驾、无证驾驶、违法停车、骑乘电动车不戴头盔、逆行闯红灯、机动车不按规定使用安全带等突出交通违法行为，做到发现一起、查处一起、教育一起。

值得一提的是，此次整治行动中，该大队通过农村中队支援城区中队的警力调配模式，提升了城区路面见警率和管事率，形成了全覆盖、无死角的整治格局。该大队负责人表示，下一步，他们将继续优化警力配置，形成常态化整治机制，持续守护群众平安出行，为群众创造更加安全、畅通、有序的道路交通环境。



向违停“亮剑” 让文明归位

▲11月18日，盐湖交警大队民辅警按照“百日行动”整治工作要求，开展违法停放专项整治行动，对车主不在现场或影响通行的车辆，依法予以贴单处罚或拖移，有效遏制违停乱象，恢复道路通行秩序。

记者 樊朋展 摄

核载7人拉了12人 面包车超员被查处

运城晚报讯（记者 樊朋展）11月21日，芮城县公安局交管大队陌南中队民辅警按照大队部署在辖区内开展酒醉驾、面包车超员等交通违法行为专项整治行动，并在行动中查处一起面包车超员违法行为。

当日16时33分左右，陌南中队民辅警在辖区陌南镇西桥路段设卡对过往车辆进行例行检查时，发现车牌号为晋MG6***的面包车上竟载了12人。该车核载为7人，超过核定载客人数70%以上。

经询问，面包车驾驶人全某某准备从芮城县陌南镇平王村，捎种冬青树苗的11位村民去陌南镇加油站换乘。

随后，民辅警现场对全某某及乘客进行了批评教育，将乘客安全转送，并依据相关法律法规，驾驶人全某某被处以罚款200元、驾驶证记6分的处罚。

随后，民辅警结合本地典型事故案例，以案说法，向驾驶人和乘客详细讲解三轮车违法载人、无牌无证行驶的安全隐患及法律后果，让双方深刻认识到自身行为的危险性。

随后，根据《中华人民共和国道路交通安全法》等相关法律法规，民辅警依法对王某无牌、无证和违法载人三项违法行为依法执行罚款600元的处罚。